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Căn cứ Công văn số 1255/SGDĐT-GDTH ngày 31/8/2015  của Sở Giáo dục và Đào tạo Quảng Nam về Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục tiểu học năm học 2015-2016;

Căn cứ công văn số 118/CV-PGD ĐT ngày 01/9/2015 của Phòng Giáo dục - Đào tạo hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2015- 2016; Trường TH Đoàn Nghiên thực hiện kế hoạch HK1 đã đạt được một số kết qủa như sau:


1. Thực hiện nội dung các cuộc vận động và phong trào thi đua:

Nhà trường xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện các cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, cuộc vận động “ Hai không”, cuộc vận động “ Mỗi thầy giáo, cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và phong trào thi đua " Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” có hiệu quả.

Tổ chức và duy trì phong trào thi đua theo hướng dẫn của ngành và quy định của Nhà nước. Có tổ chức sơ kết, tổng kết qua từng đợt thi đua; hồ sơ thi đua được lưu trữ đầy đủ.


2. Thực hiện chương trình giáo dục:

2.1. Kết quả triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo cấp học:

- Ngay từ đầu năm học, nhà trường quán triệt Quyết định số 2825/QĐ-UBND ngày 11/8/2015 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc Ban hành khung thời gian năm học 2015-2016 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên đảm bảo quỹ thời gian quy định.

- Triển khai Công văn số 118/CV-PGD&ĐT ngày 01/9/2015 của Phòng Giáo dục – Đào tạo về Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2015 – 2016 của cấp Tiểu học đến toàn thể CB,CC,VC trong nhà trường; 100% CB,CC,VC có nhận thức đầy đủ về phương hướng, nhiệm vụ năm học; trên cơ sở đó, mỗi CB,CC,VC xác định được chỉ số cần đạt trong từng nội dung và định hướng cho mình mục tiêu phấn đấu


- 100% GV thực hiện tốt việc đánh giá, xếp loại HS đúng với Thông tư 30/2014/TT-BGD&ĐT và đảm bảo các nguyên tắc: Trung thực, khách quan trong đánh giá, xếp loại HS nhằm động viên, khích lệ HS tạo được tinh thần thi đua trong học tập. Tiếp tục thực hiện việc đổi mới kiểm tra, đánh giá học sinh theo đặc trưng của từng môn học. Thông qua kiểm tra, đánh giá phân loại được các đối tượng HS, phát huy khả năng tư duy, tính sáng tạo của học sinh trong quá trình kiểm tra.


- Thực hiện nghiêm túc tinh thần Công văn số 1304/SGDĐT-GDTH ngày 13/10/2014, nhà trường không tổ chức dạy học trước chương trình đối với học sinh lớp 1.


2.2. Thực hiện chương trình giáo dục:


a)  Thực hiện chương trình giáo dục phổ thông: 
- Tổ chức dạy đủ các môn học đảm bảo chương trình giáo dục phổ thông ban hành kèm theo Quyết định số 16/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05/5/2006 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
- Thực hiện có hiệu quả việc tích hợp, lồng ghép các nội dung giáo dục: bảo vệ môi trường- biển đảo; an toàn giao thông; vệ sinh an toàn thực phẩm vào tất cả các môn học và các hoạt động giáo dục.

- Giao quyền tự chủ cho giáo viên chịu trách nhiệm trong việc thực hiện nội dung, kế hoạch dạy học, dựa trên cơ sở đặc điểm tình hình đối tượng HS của từng lớp giáo viên bổ sung, điều chỉnh nội dung dạy học đảm bảo tính vừa sức, phù  hợp với các đối tượng học sinh với tinh thần mỗi học sinh phải học được và được học. Tuyệt đối không để học sinh yếu kém đứng bên lề mỗi tiết học của lớp.

- Tiếp tục thực hiện đổi mới việc kiểm tra đánh giá học sinh theo Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014 đạt hiệu quả.

- Chú trọng đến việc đổi mới nội dung hoạt động chuyên môn thông qua các hình thức thao giảng, tổ chức chuyên đề, dự giờ đồng nghiệp, bàn bạc, thảo luận tổ chức rút kinh nghiệm qua mỗi hoạt động có tính thiết thực, hiệu quả.


- Xây dựng kế hoạch, nội dung bồi dưỡng HS năng khiếu, giúp đỡ HS yếu, HSKT học hòa nhập có nhiều chuyển biến tích cực. Thành lập các CLB: tiếng Anh, Toán, tiếng Việt, Tin học, Âm nhạc, Mỹ thuật.

- Tổ chức dạy học 2 buổi/ngày đạt tỷ lệ 100%.

- Mở được 5 lớp bán trú với 140 học sinh tham gia; công tác Tổ chức và Quản lý được duy trì và phát triển, nề nếp ăn nghỉ được tổ chức chu đáo; chất lượng phục vụ đảm bảo VSATTP, tạo được niềm tin trong PHHS.


b) Tiếp tục thực hiện nhân rộng Dự án Mô hình trường học mới VNEN đối với HS khối lớp 2,3,4; Tổng số: 9 lớp với 244 học sinh, nội dung thực hiện trang bị công cụ học tập, cơ cấu tổ chức lớp học và hình thức tổ chức dạy học.


c) Nhà trường đã tổ chức các chuyên đề dạy học môn Khoa học theo “Phương pháp bàn tay nặn bột” và chuyên đề dạy học môn Mỹ thuật theo phương pháp Đan Mạch bước đầu đã đem lại hiệu quả.

e) Thực hiện dạy học ngoại ngữ:

- Tổ chức dạy học môn tiếng Anh theo Chương trình giáo dục phổ thông ban hành kèm theo Quyết định số 16/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05/5/2006 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (đối với khối 5 dạy 3 tiết/tuần)và Công văn 665/SGDĐT-GDTH ngày 04/6/2014 của Sở Giáo dục – Đào tạo về việc hướng dẫn dạy và học môn Tiếng Anh cấp tiểu học năm học 2014-2015; tiếp tục thực hiện dạy học môn tiếng Anh lớp 3, lớp 4 theo sách giáo khoa mới 4 tiết/tuần (sách được tái bản tháng 6 năm 2014).
+ Tổng số lớp học tiếng Anh( K3,4,5): 8/231 học sinh

+ Tổng số GV dạy tiếng Anh: 2, Trình độ đào tạo: Đại học

f) Tổ chức dạy học môn Tin học theo Chương trình giáo dục phổ thông ban hành kèm theo Quyết định số 16/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05/5/2006 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Tăng cường các hoạt động giáo dục có nội dung Tin học – Công nghệ thông tin dưới hình thức các câu lạc bộ để học sinh được tiếp cận, hình thành các kĩ năng học tập; sử dụng thành thạo phần mềm thống kê quản lí chất lượng giáo dục tiểu học, phần mềm quản lí phổ cập giáo dục đảm bảo thời gian, xử lý số liệu chính xác.


g) Dạy học đối với học sinh có hoàn cảnh khó khăn:
Nhà trường đã huy động toàn bộ học sinh trong độ tuổi ra lớp, đạt tỷ lệ 100%; trong đó có 5 học sinh khuyết tật học hòa nhập. Trong quá trình giảng dạy giáo viên đã quan tâm đặc biệt đến các đối tượng học sinh này, tổ chức cho các em tham gia các hoạt động học tập cũng như vui chơi. Đồng thời, có những chính sách hỗ trợ cho những học sinh khuyết tật, học sinh có hoàn cảnh khó khăn học hòa nhập có đủ điều kiện để học tập; trên tinh thần làm cho các em cảm thấy “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui”, cụ thể là:

- Tặng 50 suất quà mỗi xuất 10 quyển vở

- Tặng 1 bộ quần áo cho HS mồ côi cả cha lẫn mẹ.


2.3. Phổ cập giáo dục tiểu học và xây dựng, củng cố trường chuẩn quốc gia: 

a) Huy động 100% HS từ 6- 14 tuổi ra lớp; củng cố, nâng chất lượng PCGD-XMC theo Nghị định 20/NĐ-BGD&ĐT đảm bảo thực chất, đảm bảo chất lượng học tập của học sinh đúng theo chuẩn qui định của chương trình, không có HS bỏ học. 

Thực hiện tốt công tác điều tra thực trạng giáo dục từ 0- 60 tuổi ở địa phương, thống kê, cập nhập số liệu chính xác, kịp thời.


b) Xây dựng, củng cố trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia: 

- Nhà trường tập trung nâng cao các chỉ số của từng tiêu chí đảm bảo quy định tại Thông tư  59/TT-BGD ĐT về việc xây dựng trường tiểu học đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2;

- Chất lượng đội ngũ được duy trì và phát triển, tỷ lệ GVG các cấp đạt 100 % trở lên. Không có GV yếu và TB về nghiệp vụ sư phạm.


- Cập nhật số liệu trong  hồ sơ theo 5 tiêu chuẩn, chính xác, sắp xếp khoa học. Phản ảnh đầy đủ về kết quả hoạt động giáo dục của trường theo từng năm học.


2.4. Nâng cao chất lượng giáo viên và cán bộ quản lý:
- Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho CB,CC,VC tiếp tục phổ biến quán triệt các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước. 

- Xây dựng tập thể kỷ cương, trách nhiệm, có tinh thần đoàn kết thương yêu giúp đỡ nhau cùng tiến bộ.

- Thực hiện nghiêm túc việc soạn giảng đảm bảo chương trình, TKB quy định; nội dung soạn giảng theo hướng đổi mới nhằm phát huy tính tích cực học tập của học sinh; giáo án thể hiện sự tích hợp, lồng ghép các nội dung giáo dục: bảo vệ môi trường- biển đảo; an toàn giao thông; vệ sinh an toàn thực phẩm vào tất cả các môn học và các hoạt động giáo dục.

- Thực hiện tốt các qui định, qui chế của cơ quan. Mỗi CB,CC,VC luôn có ý thức rèn luyện học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, đáp ứng được sự đổi mới của giáo dục trong giai đoạn hiện nay. 


2.5. Các hoạt động khác:

a) Công tác Giáo dục thể chất, giáo dục kỹ năng sống, giáo dục Ngoài giờ lên lớp.

- Nhà trường đã xây dựng kế hoạch Giáo dục thể chất,giáo dục kỹ năng sống, giáo dục Ngoài giờ lên lớp và triển khai kế hoạch đến tất cả giáo viên phụ trách và học sinh, phân công trách nhiệm cụ thể cho từng thành viên chịu trách nhiêm và theo dõi việc thực hiện của giáo viên và học sinh.
- Thực hiện dạy học theo phân phối chương trình quy định. 
          - Nhà trường thành lập Ban Chỉ đạo ngoài giờ lên lớp. Ban chỉ đạo hoạt động có trách nhiệm ngay từ đầu năm lập kế hoạch tổ chức các hoạt động GDTC và TDTT trong nhà trường.

- Thành lập các CLB năng khiếu: Cờ vua, bóng đá, điền kinh được tập luyện thường xuyên trong suốt năm học.

- Tham gia Hội thi vẽ tranh " Thiếu nhi Việt Nam với ATGT" cấp huyện:


+ Cá nhân: em Mai Nguyễn Hoàng Châu đạt giải Nhất.


+ Toàn đoàn: đạt giải Nhì.
- Tổ chức được một số hoạt động ngoại khoá như tuyên truyền (HIV/AIDS, may tuý, vệ sinh môi trường, phòng chống các tệ nạn xã hội, viếng hương nghĩa trang Liệt sĩ...) thông qua các hoạt động để giáo dục các em một số kỹ năng như làm việc theo nhóm, cách ứng xử, bảo vệ môi trường, phòng tránh tai nạn giao thông, các tai nạn khác....

          b) Công tác Xã hội hóa giáo dục:
Nhà trường tiếp tục đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, tăng cường thiết lập được mối quan hệ giữa các ban ngành, đoàn thể, các lực lượng xã hội ở địa phương, đặc biệt là huy động được sự đóng góp của Hội cha mẹ HS; các nhà hảo tâm để xây dựng CSVC, tôn tạo cảnh quan nhà trường nhằm đảm bảo các tiêu chí xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2.

Phối hợp tốt giữa 3 lực lượng GĐ-NT-XH trong việc giáo dục toàn diện HS nhằm nâng cao hiệu quả công tác PCGDTH-XMC. 

          c) Hằng năm, nhà trường tập trung đầu tư  mua sắm thêm CSVC còn thiếu như: Bàn ghế hội trường, trang trí lớp học, thiết bị dạy học, sách tham khảo, sách nghiệp vụ...tổ chức các phòng chức năng hoạt động có hiệu quả, đảm bảo đầy đủ các trang thiết bị để phục vụ dạy học;  phong trào đọc sách báo trong GV và HS được duy trì thường xuyên.  


d) Tổ chức các Hội thi giao lưu tiếng Anh, Viết chữ đẹp cấp trường đảm bảo theo quy định; HS đạt giải nhà trường thành lập đội tuyển phân công GV tham gia BD để chuẩn bị tham gia giao lưu cấp huyện.


3. Những ý kiến đề xuất, kiến nghị (nếu có): 

     
Trên đây là kết quả thực hiện nhiệm vụ học kỳ I năm học 2015-2016 của Trường Tiểu học Đoàn Nghiên.
   Nơi nhận:                                                                             HIỆU TRƯỞNG
  - PGD-ĐT;                                                                                     

  - Lưu VT 
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