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Chiều nay tôi đi dạy về_mệt quá_ tôi để nguyên quần áo nằm vật trên giường. Đã 17giờ 20phút. Ngôi nhà sao vắng thế. Một cảm giác cô đơn ập đến vã vào người. Bất giác, những giọt nước mắt chảy xuống môi tôi mặn chát.Tàu lá dừa cứ vẩy qua vẩy lại trên mái tôn tạo nên một âm thanh buồn tẻ đến nao lòng tôi bật khóc không sao kìm lại được. 

  

Sau đó tôi mở vali ra và lục tìm mọi thứ. Sách vở và đồ đạc lúc tôi đi học vẫn còn đó. Tôi hờ hững cầm quyển thơ lượm lặt chép lúc còn học ở trường ra đọc. Bất chợt, một tấm thiệp rơi xuống , một bông hồng được làm bằng giấy và dòng chữ “Nhân ngày Nhà giáo Việt Nam chúc cô hạnh phúc và tràn ngập niềm vui”  một nụ cười không tưởng nở trên đôi môi tôi. Tự dưng bao kí ức của ngày đầu đi dạy ập về tràn trề làm  tôi có cảm giác vui buồn lẫn lộn trong đó. Bao nhiêu khuôn mặt ngây thơ, nụ cười ngây thơ hiện về sống động hơn bao giờ hết như một cơn sóng mơn man vỗ vào lòng tôi.

 
 “Cảm ơn cuộc đời này, cảm ơn nghề nghiệp này, cảm ơn tất cả các em học sinh thân yêu”. Tôi chợt thì thầm, nỗi buồn tan đi lúc nào tôi không biết. Cuộc đời tôi thỉnh thoảng vẫn có những khoảnh khắc như vậy, không phải tôi không cảm nhận được nó mà bởi vì đó là những giọt nắng mùa đông soi rọi trong “những ngày mùa đông” của tâm hồn tôi.  
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