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ĐỔI MỚI dẠY hỌC Toán 1 THEO HƯỚNG PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC, PHẨM CHẤT HỌC SINH 


I. ĐẶT VẤN ĐỀ

Mục tiêu dạy học Toán là hình thành và phát triển cho học sinh những phẩm chất chủ yếu, năng lực chung và năng lực toán học với các thành tố cốt lõi: năng lực tư duy và lập luận toán học, năng lực mô hình toán học, năng lực giải quyết vấn đề toán học, năng lực giao tiếp toán học, năng lực sử dụng các công cụ và phương tiện học toán; phát triển kiến thức, kĩ năng then chốt và tạo cơ hội để học sinh được trải nghiệm, áp dụng toán học vào đời sống thực tiễn, giáo dục toán học tạo dựng sự kết nối giữa các ý tưởng toán học, giữa toán học với các môn học khác và giữa toán học với đời sống thực tiễn.

Về phương pháp dạy học Toán: Thực hiện dạy học phù hợp với tiến trình nhận thức của học sinh (đi từ cụ thể đến trừu tượng, từ dễ đến khó); Quán triệt tinh thần “lấy người học làm trung tâm”, chú ý nhu cầu, năng lực nhận thức, cách thức học tập khác nhau của từng cá nhân học sinh; Tổ chức quá trình dạy học theo hướng kiến tạo, trong đó học sinh được tham gia tìm tòi, phát hiện, suy luận giải quyết vấn đề; Linh hoạt trong việc vận dụng các phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực, kết hợp nhuần nhuyễn, sáng tạo với việc vận dụng các phương pháp, kĩ thuật dạy học truyền thống; Kết hợp các hoạt động dạy học trong lớp học với hoạt động thực hành trải nghiệm, vận dụng kiến thức toán học vào thực tiễn.
Sử dụng đủ và hiệu quả các phương tiện, thiết bị dạy học tối thiểu theo quy định đối với môn Toán. Coi trọng việc sử dụng các phương tiện truyền thống, tăng cường thiết bị dạy học tự làm đồng thời khuyến khích sử dụng các phương tiện nghe nhìn, phương tiện kĩ thuật hiện đại hỗ trợ quá trình dạy học. 
Việc giúp các em học sinh lớp 1 học tốt môn Toán theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực là rất cần thiết. Mỗi GV cần phải nắm chắc quy trình thực hiện tiết học và có những biện pháp thích hợp giúp học sinh tiếp thu bài tự nhiên, nhẹ nhàng và hiệu quả. 
Ngay từ đầu năm học, Lãnh đạo nhà trường đã có những chỉ đạo chặt chẽ trong công tác giảng dạy đối với giáo viên giảng dạy lớp 1, giao cho giáo viên quyền tự chủ có thể linh hoạt điều chỉnh nội dung, phương pháp, cách thức tổ chức dạy học nhưng vẫn không tránh khỏi sự lúng túng, băn khoăn trong quá trình thực hiện. Với mong muốn được chia sẻ và học hỏi thêm kinh nghiệm ở đồng nghiệp để cùng nhau dạy và học Toán 1 hiệu quả hơn, chúng tôi đã thực hiện chuyên đề “Đổi mới dạy học Toán 1 theo hướng phát triển năng lực, phẩm chất học sinh” nhằm nâng cao chất lượng dạy học môn Toán ở lớp 1 trong năm học đầu tiên đổi mới và những năm học tiếp theo.
II. THUẬN LỢI VÀ KHÓ KHĂN TRONG VIỆC DẠY HỌC TOÁN 1
1.Thuận lợi:
- Giáo viên khối 1 được tham gia các lớp tập huấn chương trình GDPT 2018 đầy đủ và hiệu quả ở tất cả các môn bằng nhiều hình thức như : trực tiếp, trực tuyến, tự học.
- Được sự quan tâm chỉ đạo của ban lãnh đạo nhà trường, chuyên môn nhà trường quan tâm đến chất lượng khối 1về nhiều lĩnh vực đáp ứng nhu cầu giảng dạy. Mua sắm đầy đủ sách giáo khoa và tài liệu tham khảo, đầu tư trang thiết bị dạy học như : ti vi - (có 100 % cho các lớp),  bộ đồ dùng môn Toán. Hỗ trợ kinh phí tất cả giáo viên tham gia học tập bồi dưỡng chương trình GDPT 2018.
- Cơ sở vật chất như phòng học, bàn ghế, phương tiện phục vụ dạy học trang bị cho khối 1 từng bước được cải thiện. 
- Giáo viên dạy lớp 1 nhiệt tình trong công tác, có tinh thần tự học, tự rèn nâng cao nghiệp vụ chuyên môn.

-  Đa số trẻ đều qua lớp mẫu giáo, được phụ huynh mua sắm đầy đủ sách vở, đồ dùng học tập khi đến lớp.

- Phụ huynh học sinh đa số đều quan tâm đến việc học tập của con em.

2. Khó khăn:

 - Khung thời gian năm học 2020-2021, tất cả đều thực hiện tổ chức dạy học chính thức sau khai giảng 05/9/2020, không có thời gian để học sinh lớp 1 chuẩn bị tâm lí, làm quen nề nếp. 

- Do tình dịch bệnh Covid-19, học sinh trước khi vào lớp 1 ở nhà khá dài nên các em học sinh hầu như không được học chương trình mầm non cho trẻ 5 tuổi, không được học nhận biết các mặt chữ, các số từ 0 đến 10, hướng dẫn các hoạt động làm quen học tập và chuẩn bị tâm lý, tinh thần cho các em trước khi vào lớp 1.

- Giáo viên mới tiếp cận CTGDPT 2018 nên còn gặp nhiều khó khăn trong quá trình thực hiện giảng dạy và tổ chức các hình thức học tập.

- Sách giáo khoa thiết kế kênh chữ nhiều mà học sinh chưa biết đọc nên khó khăn cho giáo viên trong quá trình giảng dạy.
- Một số trò chơi trong SGK áp dụng vào giảng dạy còn nhiều bất cập chưa phù hợp.

- Một số học sinh rụt rè nhút nhát, chưa biết cách chia sẻ trong nhóm.

- Nhiều phụ huynh chưa được tiếp cận với CTGDPT 2018 nên gặp nhiều khó khăn khi hướng dẫn và kèm cặp việc học của con ở nhà.

- Một bộ phận nhỏ phụ huynh chưa quan tâm đến việc học của con mình, còn giao hết trách nhiệm cho GV.

 - Phụ huynh thường so sánh chương trình cũ và mới và đưa ra những nhận định, đánh giá chưa thật phù hợp và đầy đủ, gây áp lực cho con và cho giáo viên, nhà trường.    
III. CHƯƠNG TRÌNH MÔN TOÁN 1
1. Chương trình Giáo dục phổ thông môn Toán 2018.

– Tích hợp nội môn: Giữa mạch Số và phép tính với Hình học và đo lường; Hoạt động trải nghiệm toán học.

– Tích hợp liên môn: Giữa môn Toán với các môn Tiếng Việt, Khoa học, Giáo dục môi trường, Giáo dục an toàn giao thông, Giáo dục STEM, công nghệ 4.0,…

+ Tạo điều kiện cho giáo viên có nhiều sự lựa chọn khi tổ chức dạy học, có không gian mở, sáng tạo khi lựa chọn các hình thức tổ chức dạy học.

+ Hình ảnh minh hoạ bắt mắt, phù hợp với tâm sinh lí của học sinh lứa tuổi tiểu học.


2. Mục tiêu chương trình môn toán lớp 1
         
Mục tiêu chủ yếu của môn toán lớp 1 là giúp học sinh đạt được các yêu cầu cơ bản sau:

      
Số tự nhiên:

      
- Đếm, đọc, các số trong phạm vi 10, trong phạm vi 20, trong phạm vi 100.

      
- Nhận biết được chục, đơn vị, số tròn chục.

      
- Nhận biết được cách so sánh, sắp xếp thứ tự các số trong phạm vi 100 ( ở các nhóm có không quá 4 số)

      
Các phép tính với số tự nhiên:

          - Nhận biết được ý nghĩa của phép cộng, phép trừ

          - Thực hiện phép cộng, phép trừ ( không nhớ) trong phạm vi 100.

           - Làm quen với việc thực hiện tính toán trong trường hợp có hai dấu phép tính cộng, trừ ( theo thứ tự từ trái sang phải).

          - Thực hiện được cộng trừ nhẩm trong phạm vi 10.

          - Thực hiện được việc cộng trừ nhẩm các số tròn chục.

           - Nhận biết được ý nghĩa của phép cộng, phép trừ thông tranh ảnh,hình vẽ hoặc tình huống thực tiễn.

           - Nhận biết và viết được phép tính (cộng, trừ) phù hợp với câu trả lời của bài toán có lời văn và tính được kết quả đúng.

            Hình học trực quan:

            - Nhận biết được vị trí, định hướng không gian: trên- dươi, trái – phải, trước – sau, ở giữa.

            - Nhận dạng được hình vuông, hình tròn, hình tam giác, hình chữ nhật thông việc sử dụng đồ dùng cá nhân hoặc vật thật.

            - Nhận dạng được khối lập phương, khối hộp hình hộp chữ nhật thông qua việc sử dụng đồ dùng cá nhân hoặc vật thật.

            - Nhận biết và thực hiện được lắp ghép và xếp hình gắn với sử dụng đồ dùng cá nhân hoặc vật thật.

          Đo lường:

         
- Nhận biết được về dài hơn, ngắn hơn và bằng nhau.

         
-  Nhận biết được đơn vị đo độ dài: cm (xăng- ti- mét) đọc và viết được số đo độ dài trong phạm vi 100.

          - Nhận biết được mỗi tuần lễ có 7 ngày và tên gọi thứ tự các ngày trong tuần lễ.

        
- Nhận biết được giờ đúng trên đông hồ.

          - Thực hiện được việc đo và ước lượng độ dài theo đơn vị đo tự quy ước (gang tay,bước chân…)


- Thực hiện được đo độ dài là thướt thẳng và đơn vị đo là cm.

          - Thực hiện được đọc giờ đúng trên đồng hồ.

          - Xác định được thứ ngày khi xem lịch (loại lịch tờ hằng ngày)

           - Giải quyết được một số vấn đề trong thực tiễn đơn giản liên quan đến đo độ dài, đọc giờ đúng và xem lịch (loại lịch tờ hằng ngày). 

IV. ĐỔI MỚI LẬP KẾ HOẠCH DẠY HỌC TOÁN 1 
Giáo viên thiết kế Kế hoạch dạy học (KHDH) Toán theo tinh thần đổi mới nội dung, chương trình và phương pháp dạy học với tinh thần “dạy học là tổ chức cho học sinh hoạt động để tự tiếp thu kiến thức và phát triển năng lực”. Cải tiến cách thiết kế KHDH đảm bảo yêu cầu tinh giản, vững chắc các kiến thức, các hoạt động cơ bản của tiết dạy, đảm bảo cung cấp kiến thức, rèn luyện kĩ  năng phù hợp với trình độ học sinh. Mục tiêu cần đạt cho từng đối tượng học sinh của lớp, những việc giáo viên cần phải làm, những yêu cầu cụ thể dành cho các nhóm học sinh khác nhau và phát triển năng lực học sinh theo yêu cầu.
Để đổi mới phương pháp dạy học Toán chương trình giáo dục phổ thông 2018 theo hướng phát triển năng lực học sinh lớp 1 cần thực hiện như sau:
- Trước hết Giáo viên phải dành thời gian đọc, nghiên cứu kĩ chương trình tổng thể và chương trình môn học, trong đó yêu cầu phải nắm vững mục tiêu môn Toán và các yêu cầu cần đạt về phẩm chất, năng lực học sinh. Điều này giúp giáo viên nhận biết khả năng tư duy của trẻ, nhận biết khiếm khuyết ở một phần nào để có biện pháp phù hợp.
- Theo nội dung sách giáo khoa, xác định mục tiêu cụ thể cho từng bài.
- Từ mục tiêu và nội dung sách giáo khoa thiết kế các hoạt động dạy học, mỗi hoạt động dạy học phải xác định được đạt mục tiêu, phát triển năng lực nào cho học sinh, mỗi hoạt động dạy học giáo viên phải thiết kế và lựa chọn sử dụng các phương pháp và hình thức dạy học nào cho phù hợp, trong mỗi phương pháp ấy giáo viên sử dụng kỹ thuật, hình thức đánh giá nhận xét như thế nào nhằm phát triển năng lực học sinh.
1. Chuẩn bị cho việc lập kế hoạch dạy học
- Kế hoạch dạy học không có kiểu giáo án mẫu như trước đây dùng chung cho mọi giáo viên.
- Giáo viên thật sự tâm huyết, cầu tiến, đổi mới trong Kế hoạch DH môn học từng bài nên có một phần ghi những kinh nghiệm thành công, những nội dung cần điều chỉnh sau khi dạy hoc cũng như ghi các nhận xét với những học sinh nhằm làm cơ sở cho việc nhận xét đánh giá thường xuyên theo Thông tư 27/2020.
- Nói chung, kế hoạch dạy- học toán ghi lại cách tổ chức, hướng dẫn cho học sinh học trong một tiết dạy cụ thể.

2. Kế hoạch dạy học cần chỉ rõ vai trò, mối tương tác giữa các chủ thể (Giáo viên – Học sinh) trong tiết dạy như:
- Kiến thức cơ bản
- Kĩ năng cơ bản.
- Các Phẩm chất, năng lực được hình thành và phát triển.
- Về cơ bản, nội dung, chương trình, mục tiêu dạy học có yêu cầu đáp ứng 2 nhiệm vụ: Phổ cập cho các đối tượng học sinh trong lớp và phát triển cho các học sinh cao hơn.
- Mục tiêu bài dạy thể hiện rõ tính phù hợp cho nhiều đối tượng.
V. ĐỔI MỚI ĐỒNG BỘ PPDH và ĐGHS trong dẠy hỌc Toán LỚP 1 THEO HƯỚNG PHÁT TRIỄN NĂNG LỰC, PHẨM CHẤT HỌC SINH.
1. Đổi mới về phương pháp dạy học:
 Để “phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo và vận dụng kiến thức, kĩ năng của người học”, “bồi dưỡng phương pháp tự học, hứng thú học tập, kĩ năng hợp tác, làm việc nhóm và khả năng tư duy độc lập”, có thể góp phần “phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất” của HS lớp 1, định hướng dạy học toán ở tiểu học cần vận dụng một cách đa dạng các hình thức tổ chức với các phương pháp dạy học; chú trọng thực hành, ứng dụng, gắn kết kiến thức toán học với thực tế cuộc sống hằng ngày của các em, với các môn học khác và các hoạt động giáo dục trong hay ngoài nhà trường; chú trọng tổ chức hoạt động tự học (cá nhân, cặp, nhóm, cả lớp, ở nhà…) cho HS (với sự hướng dẫn, giám sát, đánh giá của GV, cha mẹ HS); GV cần đặc biệt chú ý, quan tâm đến việc dạy học phù hợp từng đối tượng HS; kết hợp việc giúp các em tự lĩnh hội được kiến thức toán học (thông qua hoạt động học) với việc hình thành, phát triển năng lực, phẩm chất Toán cho học sinh có thể theo các bước sau: 

+ Khởi động

+ Khám phá

+ Thực hành

+ Vận dụng

Trong đó:

* Khởi động, tạo hứng thú cho học sinh: 
Hoạt động khởi động bài học thường chỉ chiếm một vài phút đầu giờ nhưng có ý nghĩa rất quan trọng trong việc kích hoạt sự tích cực của học sinh.  Một tiết học Toán sẽ tạo được sự yêu thích đối với học sinh nếu ngay từ những giây phút đầu tiên giáo viên biết khơi gợi ở các em hứng thú đối với bài học và hơn thế nữa còn khơi dậy niềm đam mê, gây dựng, bồi đắp tình yêu lâu bền đối với môn học. Khi có hứng thú học tập, học sinh sẽ có cảm giác dễ chịu với hoạt động học của mình, từ đó tích cực và sáng tạo để chiếm lĩnh tri thức. Mặt khác còn đẩy lùi các cảm xúc tiêu cực như chán học, sợ học, không muốn học. 

Hoạt động khởi động bài học được sử dụng bằng cách đưa ra tình huống có vấn đề liên quan đến bài học (hoặc kết nối bài cũ - bài mới), trò chơi vận động, vận động theo xem clip, bài hát … Chủ yếu là tạo không khí phấn khởi (có thể không liên quan đến nội dung bài bài học mới) khi vào bài học mới.


Ví dụ: Trong bài 29: Phép cộng số có hai chữ số với số có một chữ số


Đối với bài này, tùy vào tình hình thực tế GV có thể cho tổ chức cho HS khởi động bằng nhiều hình thức  như:  trò chơi hái táo, chuyền hoa; vận động theo xem clip …, nhằm đưa ra tình huống có vấn đề liên quan đến bài học là thực hiện tính kết quả của phép tính nhằm kết nối kiến thức đã học với bài mới hoặc đưa ra tình huống có vấn đề không liên quan đến nội dung bài bài học mới vì bài cũ trước đó thuộc chủ đề khác.

*Khám phá:  

Giáo viên là người tổ chức, hướng dẫn học sinh tự mình tìm tòi, khám phá, chiếm lĩnh kiến thức. Học sinh là người chủ động, tích cực học tập, hợp tác với người khác để kiến tạo kiến thức. Quá trình giáo viên tổ chức cho học sinh trải nghiệm cần chú ý cho học sinh làm việc từ cá nhân, nhóm và cả lớp; ưu tiên thời lượng thích hợp cho làm việc cá nhân; quan tâm đến số học sinh ít hoạt động khi tổ chức làm việc, thảo luận theo nhóm và cả lớp. Giáo viên chú ý quan sát (nghe, nhìn) kỹ hoạt động trải nghiệm của học sinh để có thể điều chỉnh, trợ giúp kịp thời.


Ví dụ: Bài 29: Phép cộng số có hai chữ số với số có một chữ số


Hoạt động 1: Khám phá


HS tự thao tác trên que tính để tìm kết quả của 41 và 5, sau đó chia sẻ với cả lớp cách cách mình đã thực hiện.

HS trao đổi với bạn về cách đặt tính và tính 20 công với 4 và lên bảng thực hiện để chia sẻ với cả lớp. 
Trong tất cả các bài học đều có quá trình trải nghiệm và học sinh tự mình phân tích, cùng phân tích khám phá và rút ra được kiến thức theo yêu cầu của hoạt động. 
Học sinh được nghe nhận xét, đánh giá về kết quả (sản phẩm) hoạt động của mình, được tư vấn, hỗ trợ để hoàn thành nhiệm vụ. Ý kiến tư vấn, hỗ trợ, hay đánh giá sản phẩm có thể là của bạn trong nhóm, ngoài nhóm (trong lớp), hoặc của giáo viên. Giáo viên có thể kết luận lại vấn đề mà cũng có thể không cần nhắc kết luận khi kết luận/kiến thức rút ra đã có từ trong kết quả của đa số học sinh và được học sinh kết luận.


* Thực hành (Hoạt động): 

Mục đích chủ yếu là tạo sự nối kết giữa kiến thức vừa khám phá với luyện tập đơn giản. GV tổ chức cho HS giải quyết các nhiệm vụ hay các bài tập để tự HS khắc sâu kiến thức đã khám phá hoặc phát triển kiến thức đó trở thành kiến thức mới hoặc vận dụng kiến thức đó làm tính giải toán và áp dụng thực tế.
Tổ chức cho học sinh thực hành các bài tập vận dụng kiến thức đã học (theo cá nhân, nhóm, lớp) có thể vận dụng thực hành các bài tập trong sách giáo khoa, bài tập tình huống. Khi tổ chức cho học sinh thực hành, giáo viên cần đặc biệt quan tâm đều đến tất cả các đối tượng học sinh. 
- Ở hoạt động này, giáo viên chỉ cần nêu các lệnh điều hành:
+ Nêu nhiệm vụ tổng quát
+ Yêu cầu cần thực hiện.

Ví dụ: Bài 29: Phép cộng số có hai chữ số với số có một chữ số


Hoạt động 3: Thực hành
+ Nhiệm vụ tổng quát: thực hiệncác bài tập số 1,2,3 
+ Yêu cầu cụ thể từng bài 1,2,3
* Hình thức hoạt động: Bài 1,2 hoạt động cá nhân, hình thức thực hiện trên phiếu học tập, bảng con. Bài 3 hoạt động cá nhóm đôi.
* Hình thức hoạt động: nhóm 2:
- Trao đổi cách làm, kết quả, đánh giá kết quả lẫn nhau.
- Báo cáo, thông tin lại kết quả làm việc của nhóm (kết quả, các sai sót, nguyên nhân, cách giải quyết).
*Thực hành (Luyện tập): Tiết 2

Thông qua hoạt động này, học sinh luyện tập lại những kiến thức và kĩ năng cần thiết với mức độ nâng cao dần.
* Vận dụng: Vận dụng kiến thức bài học vào giải quyết các vấn đề thực tế đơn giản xung quang trong cuộc sống. Đây là một nội dung cần được giáo viên chú ý, cần đưa vào kế hoạch và được kiểm tra sau khi học sinh thực hiện. Đảm bảo tất cả học sinh đã thực hiện bài tập vận dụng do giáo viên giao (trừ vấn đề không thể vận dụng).Vấn đề vận dụng có thể ngay trong lớp học, trong khu vực trường hoặc ở nhà hay cộng đồng. Các nội dung ở nhà, cộng đồng (có thể được trợ giúp hoặc hướng dẫn của người khác) được các em ghi lại, kể lại sau đó/tiết sau/hôm sau cho giáo viên và các bạn cùng biết.

Ví dụ: Sau khi học xong các bài: Hình vuông, hình tròn, hình tam giác, hình chữ nhật. HS về nhà tìm xem các đồ vật có hình dạng như các hình đã học.

Hay các bài giải quyết được một số vấn đề trong thực tiễn đơn giản liên quan đến đo độ dài, đọc giờ đúng và xem lịch (loại lịch tờ hằng ngày). 

Qua quá trình thực hiện các hoạt động học toán (cá nhân, cặp, nhóm, cả lớp, ở nhà…), ngoài việc HS hình thành và phát triển NL tư duy, năng lực tính toán đi đôi với việc phát triển một số NLPC như tự học, hợp tác, giải quyết vấn đề.
2. Đổi mới về đánh giá học sinh:
Thực hiện đánh giá kết quả học tập, rèn luyện của học sinh theo Thông tư 27/2020/TT - BGDĐT có hiệu lực từ 20/10/2020.


Một số điểm đổi mới nổi bật trong Thông tư số 27/2020/TT-BGDĐT và đảm bảo phù hợp với chương trình giáo dục phổ thông 2018


- Đảm bảo đánh giá các nội dung theo chương trình giáo dục phổ thông 2018 về các môn học/hoạt động giáo dục, phẩm chất chủ yếu, năng lực cốt lõi (những năng lực chung và những năng lực đặc thù).


- Bổ sung nội dung về phương pháp, kĩ thuật và một số công cụ đánh giá, đảm bảo đúng thành phần theo lý thuyết khoa học về đánh giá, gồm: phạm vi, đối tượng, nội dung, hình thức tổ chức, phương pháp, kỹ thuật và quy trình đánh giá. Ngoài ra, quy định này giúp định hướng cho giáo viên các phương pháp, cách thức tiến hành trong quá trình đánh giá học sinh, phù hợp với lứa tuổi tiểu học và cụ thể hoá Chương trình giáo dục phổ thông 2018.


- Các câu hỏi/bài tập trong bài kiểm tra định kỳ, được thể hiện bằng 03 mức độ thay vì 04 mức độ như hiện hành theo Thông tư số 22/2016/TT-BGDĐT

- Quy định về "tổng hợp đánh giá kết quả giáo dục", "hồ sơ đánh giá", cũng là những điểm mới của Thông tư số 27/2020/TT-BGDĐT. Gồm đủ các hình thức đánh giá: đánh giá thường xuyên; đánh giá định kỳ; tổng hợp đánh giá kết quả giáo dục; sử dụng kết quả đánh giá. Trong đó, lưu tâm đến quy định hồ sơ, học bạ điện tử được sử dụng tại mỗi cơ sở giáo dục phổ thông.


- Thông tư số 27/2020/TT-BGDĐT cụ thể hoá việc viết trên giấy khen nhằm khắc phục hạn chế tiêu cực về việc khen thưởng; chỉ khen thưởng những học sinh thực sự xuất sắc và xứng đáng, được tập thể lớp công nhận. Chỉ sử dụng danh hiệu Học sinh Xuất sắc cho những học sinh được đánh giá kết quả giáo dục đạt mức Hoàn thành xuất sắc và danh hiệu Học sinh Tiêu biểu hoàn thành tốt trong học tập và rèn luyện cho những học sinh được đánh giá kết quả giáo dục đạt mức Hoàn thành tốt, đồng thời có thành tích xuất sắc về ít nhất một môn học hoặc có tiến bộ rõ rệt ít nhất một phẩm chất, năng lực; được tập thể lớp công nhận.

Bên cạnh đó, Thông tư số 27/2020/TT-BGDĐT quy định hình thức "thư khen", cụ thể "Cán bộ quản lý và giáo viên có thể gửi thư khen cho những học sinh có thành tích, cố gắng trong quá trình học tập, rèn luyện phẩm chất, năng lực hoặc có những việc làm tốt” nhằm động viên kịp thời những học sinh có thành tích, cố gắng trong quá trình học tập, rèn luyện phẩm chất, năng lực hoặc có những việc làm tốt. Điều này, giúp các em có thêm động lực cùng nhau rèn luyện tu dưỡng đạo đức, trau dồi kiến thức để không ngừng tiến bộ.

VI. KẾT LUẬN

 Để góp phần “phát triển toàn diện NL và PC” của HS tiểu học đặc biệt là học sinh lớp 1, trong quá trình dạy học Toán, GV cần phải tổ chức cho HS hoạt động học (theo cá nhân, cặp đôi, nhóm hay cả lớp) cùng với hoạt động tự nhận xét và nhận xét sản phẩm của bạn hay nhóm bạn, qua đó HS có thể tự chiếm lĩnh nội dung kiến thức, rèn kĩ năng cần thiết. Khi HS thực hiện hoạt động học thì GV thực hiện các hoạt động đánh giá  (quan sát, tư vấn, hướng dẫn HS, nhận xét…). Để có thể tổ chức cho HS hoạt động học được hiệu quả, GV cần phải xác định rõ mục tiêu hay yêu cầu cần đạt và nội dung bài học, từ đó thiết kế thành các hoạt động học và hoạt động đánh giá (nhận xét, tự nhận xét…) để HS thực hiện. GV tổ chức hoạt động dạy học Toán cùng với hoạt động đánh giá để góp phần hình thành, phát triển NL,PC cho HS. Trong quá trình tổ chức hoạt động học Toán và đánh giá HS trong giờ học Toán, để thực hiện yêu cầu “vì sự tiến bộ của HS”, GV phải được chủ động, linh hoạt, sáng tạo trong toàn bộ giờ học nói riêng và quá trình giảng dạy nói chung. Việc đổi mới đồng bộ PPDH và ĐGHS trong dạy học môn Toán ở lớp 1 trong thời gian qua đã giúp học sinh có những tiến bộ rõ rệt, các em thích thú học Toán, phát triển được năng lực và phẩm chất thông qua học Toán, góp phần nâng cao chất lượng môn Toán trong thời gian đến./.
 
Tôi xin chân thành cảm ơn!






      
          Đại Nghĩa, ngày 8 tháng 3 năm 2021

                                                                                             Người viết     

                                                                                                  Hồ Thị Chín

MINH HỌA
KẾ HOẠCH BÀI DẠY MÔN TOÁN

CHỦ ĐỀ 8: PHÉP CỘNG, PHÉP TRỪ KHÔNG NHỚ 

TRONG PHẠM VI 100

Bài 29 : PHÉP CỘNG SỐ CÓ HAI CHỮ SỐ VỚI SỐ CÓ MỘT CHỮ SỐ (Tiết 1)
I. Mục tiêu:
1. Kiến thức: 

- Hình thành phép cộng thông qua thao tác với que tính, bài toán thực tế.

- Thực hiện được phép cộng số có hai chữ số với số có một chữ số. Thực hiện được tính nhẩm.
2. Năng lực:
- Giải được các bài toán thực tế có liên quan tới phép cộng số có hai chữ số với số có một chữ số.

- Rèn luyện tư duy, khả năng diễn đạt giao tiếp khi giải toán vui, trò chơi, toán thực tế,…
3.  Phẩm chất:
- Rèn luyện tính cẩn thận, nhanh nhẹn, góp phần phát triển tư duy và suy luận, năng lực giao tiếp toán học.

II. Đồ dùng dạy - học:
- GV: Ti vi , máy tính, phiếu bài tập, bảng phụ.
- HS: que tính, bảng con, sách giáo khoa, bút chì.
III. Các hoạt động dạy - học:

TIẾT 1
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	A. Khởi động: 
- Ổn định lớp
- Trò chơi: Hái táo: 
- Tổ chức cho HS chơi trò chơi:“Hái táo” dưới hình thức: Thực hiện các phép tính cộng  trong phạm vi 10.
- GV NX tuyên dương

- Giới thiệu Chủ đề 8: Phép cộng, phép trừ (không nhớ ) trong phạm vi 100.

B. Bài mới:
1. Khám phá 

Ví dụ 1:
* Yêu cầu HS quan sát và thực hành trên que tính:

-Yêu cầu HS  lấy 4 bó que tính và 1 que tính rời.

- H: Em đã lấy bao nhiêu que tính?

- Lượt 2: Lấy số que tính như hình. Vậy các em lấy bao nhiêu que tính?

- Muốn biết cả hai lần lấy bao nhiêu que tính chúng ta thực hiện phép tính gì?

- Nêu phép tính:

- Phép tính 41 + 5 có gì khác so với các phép tính mà ta đã học.

- Giới thiệu đề bài học

- Giới thiệu mô hình.

- 41 gồm mấy chục và mấy đơn vị?

- Cô viết số 4 vào hàng chục, số 1 vào hàng đơn vị.

- 5 là số có một chữ số. Vậy cô viết số 5 vào hàng nào?

- Viết dấu cộng vào giữa hai số. 

- Yêu cầu HS thao tác trên que tính để tìm kết quả.

* HD HS thực hiện phép cộng 41 + 5 theo mô hình.

* HDHS thực hiện theo 2 bước:

Bước 1:  Đặt tính:

+ Viết số 41 rồi viết số 5 thẳng hàng với chữ số 1.

+ Viết dấu + ở giữa hai số.

+ Kẻ vạch ngang dưới hai số.

Bước 2. Tính: 

- Tính từ hàng đơn vị đến hàng chục.

+ 1cộng 5 bằng 6 viết 6 (Thẳng hàng với chữ số 1 và chữ số 5)

+ Hạ 4, viết 4.

- Vậy 41 + 5 = 46

*Ví dụ 2:

Cho HS quan sát tranh và hỏi

- Có mấy quả táo màu ?đỏ
- Thêm mấy quả táo màu xanh?

- Muốn biết có tất cả bao nhiêu quả táo ta thực hiện phép tính gì?

- Nêu phép tính.

- Yêu cầu HS viết số vào mô hình.

- Yêu cầu HS thực hiện cách đặt tính và tính.

- Nhận xét tuyên dương.

- Yêu cầu HS đếm số  quả táo để kiểm tra kết quả.

*Kết luận.

2. Hoạt động:
 Bài 1:Tính
- HD tìm hiểu đề.

- Làm mẫu

- Nhận xét tuyên dương.

Bài 2: Đặt tính rồi tính 
- Nêu yêu cầu bài tập.

- HD tìm hiểu đề

- Hướng dẫn bài làm mẫu.

- Làm bảng con
- Yêu cầu HS nhận xét bài làm của bạn.

- Nhận xét, tuyên dương.

- Chốt ý về cách đặt tính và tính.

 Bài 3: Tính rồi tìm thức ăn cho mỗi con vật.

 - Cho 1 HS đọc đề bài.

- Xác định yêu cầu BT

- HD cách làm và làm mẫu. 

- Yêu cầu HS hoạt động nhóm đôi thực hiện phép tính ở bên trái và tìm kết quả ở bên phải. Thực hiện đúng, HS sẽ ghép được cặp con vật thức ăn.

- Yêu cầu HS trình bày.

- Đọc lại phép tính và kết quả.

- Nhận xét, tuyên dương.

*GD: Đây là những con vật có ích mà chúng ta cần phải biết chăm sóc và bảo vệ chúng

C. Củng cố - dặn dò:
- Trò chơi: “Tàu ơi mình đi đâu thế!”
* HD cách chơi:

Chúng ta sẽ cùng theo một chuyến tàu để đến tham quan nơi sinh sống của các muông thú.
Muốn vậy, các em hãy cố gắng trả lời đúng

những câu hỏi nhé!

Sẵn sàng cho chuyến tham quan nào!

- Nhận xét trò chơi
- Nhận xét chung giờ học.

- Dặn dò về nhà làm VBT và xem bài Phép cộng số có hai chữ số với số có một chữ số (tiết 2).
	- Hát bài hát

- Tham gia chơi
- Cả lớp nhận xét

- Quan sát và thực hành trên 

que tính

- 41 que tính.

- 5 que tính.

- Phép cộng 

- 41 + 5

- 41 là số có hai chữ số cộng 5 là số có một chữ số.

- Nhắc lại đề bài học

- Quan sát mô hình 

Chục

Đơn vị

4

1

5

4

6

- 4 chục và 1 đơn vị

- Theo dõi.

- Hàng đơn vị.

-  Thao tác trên que tính để tìm kết quả

- Nêu cách tính trên que

- Lắng nghe.

- Nhắc lại cách đặt tính 

- Nhắc lại cách tính

- 20 quả táo màu đỏ
- 4 quả táo màu xanh
- Phép cộng

- 20 + 4 

- 1 HS thực hiện

Đặt tính:

+ Viết số 20 rồi viết số 4 thẳng hàng với chữ số 0.

+ Viết dấu  + giữa hai số

+ Kẻ vạch ngang.

 Lớp nhận xét

- 1 HS thực hiện

Tính:

+ 0 cộng 4 bằng 4 viết 4.

+ Hạ 2 viết 2.

Vậy 20 + 4 = 24

- 2 HS nhắc lại.

- Đọc đề: Tính

        2 4              6 0               8 2

     +                 +                 +

           3                 7                  5

- Làm phiếu bài tập 

- Tổ trưởng chấm bài nhận xét

2/ Đọc đề bài: Đặt tính rồi tính

  11 + 8           71 + 5        94 + 4

   11

+   8

   1 9

- Nhắc lại 2 bước thực hiện phép tính

- HS  làm bảng con 2 bài còn lại.

3/  Đọc đề: 

- Thảo luận nhóm đôi rồi trình bày.

- Lần lượt trình bày 

40 + 9 = 49

76 + 2 = 78

90 + 8 = 98

25 + 1 = 26

- Nhận xét.

- Lắng nghe.

- Tham gia trò chơi.


+








