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Kế hoạch 
Phối hợp công tác tuyên truyền 
phòng, chống bệnh Dại, Tai nạn thương tích, Đuối nước, Vệ sinh an toàn thực phẩm 
Năm học 2023-2024


	Căn cứ công văn số 116/ PGDĐT-NGLL ngày 11/4/2024 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Đại Lộc về tăng cường các biện pháp phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước, vệ sinh an toàn thực phẩm, bệnh dại trên địa bàn huyện. Nay Trường Tiểu học Đoàn Nghiên xây dựng kế hoạch phối hợp với Trạm Y tế xã Đại Nghĩa tuyên truyền phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước, bệnh dại cho học sinh.
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
   	  - Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cán bộ quản lý, giáo viên, học sinh và phụ huynh về tác hại của bệnh dại và cách phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước, vệ sinh an toàn thực phẩm trong nhà trường, gia đình và cộng đồng dân cư đang sinh sống.
    	- Thực hiện các biện pháp phòng, chống  bệnh dại, tai nạn thương tích, đuối nước, vệ sinh an toàn thực phẩm trong nhà trường. Đảm bảo môi trường vệ sinh, an toàn, phòng bệnh đúng quy định.
  	  - Tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường với trạm y tế trong  giám sát, thực hiện việc chăm sóc sức khỏe và phòng chống TNTT, vệ sinh an toàn thực phẩm cho học sinh tại trường Tiểu học Đoàn Nghiên, nhằm hạn chế tối đa số trường hợp mắc và tử vong..
2. Mục tiêu cụ thể
- Tuyên truyền cho CBGV, Phụ huynh và học sinh hiểu đúng về bệnh dại cách phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước, vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Tập huấn cho giáo viên và học sinh về cách phòng, chống bệnh chống tai nạn thương tích, đuối nước, vệ sinh an toàn thực phẩm 
- Cán bộ quản lý giáo dục, cán bộ y tế trường học, giáo viên, học sinh, cha mẹ học sinh và người chăm sóc trẻ được truyền thông để hiểu rõ về các loại dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm, tai nạn thương tích và lợi ích của việc tiêm vacxin khi bị chó dại cắn.
- Phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh dại, điều trị kịp thời nhằm hạn chế tử vong.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
    	 1. Tuyên truyền giáo dục sức khoẻ, phòng chống  dịch:
- Trường Tiểu học Đoàn Nghiên phối hợp với Trạm y tế xã Đại Nghĩa tổ chức chiến dịch truyền thông về bệnh dại, phòng tai nạn thương tích, đuối nước, vệ sinh an toàn thực phẩm. 
2. Thực hiện cách phòng chống:
- Giáo dục cho học sinh không leo trèo lên những cành cây quanh sân trường
- Tập huấn cho các em biết cách xử lí những trường hợp đuối nước, điện giật, bỏng vv….
- Khi bị chó dại cắn dại, cần đến ngay cơ quan y tế để tiêm vacxin dại kịp thời để hạn chế tử vong.
- Hạn chế ăn những thực không rõ nguồn gốc, hôi thối, ẩm mốc, mất vệ sinh an toàn thực phẩm
3. Tiến hành chiến dịch vệ sinh môi trường tại đơn vị:
- Thường xuyên lau sạch các các bề mặt và các vật dụng bị nhiễm bẩn bằng xà phòng hoặc bằng dung dịch sát khuẩn thông thường (Chloramin B) ít nhất 2 lần trong ngày, đảm bảo lớp học được thông gió hằng ngày. 
- Đảm bảo môi trường xung quanh trường học sạch sẽ, thoáng mát.
- Chặt những cành cây xung quanh trường hạn chế tai nạn xảy ra trong nhà trường.
 - Tổ chức các hoạt động hè của học sinh, chú trọng việc đảm bảo an toàn, vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống tai nạn, thương tích.
- Có khu vực xử lý chất thải theo quy định.  	 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Địa điểm: Tại trường Tiểu học Đoàn Nghiên
Thời gian: 7 giờ 00 ngày  22 /4/2024
1. Phân công trách nhiệm:
1.1.Trạm Y tế xã:
- Phối hợp với nhà trường để tổ chức thực hiện tuyên truyền các nội dung về phòng chống bệnh dại, tai nạn thương tích, đuối nước, vệ sinh an toàn thực phẩm.
1.2. Trường Tiểu học Đoàn Nghiên:
- Chuẩn bị âm thanh, bục nói và các điều kiện thuận lợi để cán bộ truyền thông của trạm y tế đến làm việc. 
      Trên đây là Kế hoạch phối hợp tuyên truyền phòng, chống dịch bệnh bệnh dại, tai nạn thương tích, đuối nước, vệ sinh an toàn thực phẩm của Trường Tiểu học Đoàn Nghiên và Trạm Y tế xã Đại Nghĩa. 
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